

从“纸面”到“地面” 以实干促兴邦 中国自上而下狠抓落实

本报记者 刘少华

近期热播的反腐大剧《人民的名义》中,虚构的京州市光明区区长孙连城虽不贪污,但嘴上是一套、实际一套,因而被降职。与之相比,吕州市高新区区委书记吕学武踏踏实实,被破格重用。

电视剧虽是虚构的,道理却实实在。中共十八大以来,中国在抓落实方面,始终坚持高标准与严要求。

总书记不断强调

自中共十八大以来,习近平总书记始终强调抓落实,指出:“制定出一个好文件,只是万里长征走完了第一步,关键在于落实文件”;“以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去,善始善终、善做善成,防止虎头蛇尾”;“以钉钉子精神抓好改革落实,扭住关键、精准发力,敢于啃硬骨头,盯着抓、反复抓,直到抓出成效”,等等。

对于如何抓落实,习近平发表了很多重要观点。在主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议并发表重要讲话时,习近平强调,党政主要负责同志是抓改革的关键,要把改革放在更加突出位置来抓,不仅亲自抓、带头干,还要勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,做到重要改革亲自部署、重大方案亲自把关、关键环节亲自协调、落实情况亲自督察,扑下身子,狠抓落实。在主持召开中央全面深化改革领导小组第三十四次会议并发表重要讲话时,习近平强调,

督察是抓落实的重要手段。各地区各部门要把抓改革落实摆到重要位置,投入更多精力抓督察问效,加强和改进督察工作,拓展督察工作广度和深度,点面结合,多管齐下,提高发现问题、解决问题的实效。

习近平注重对“实”的强调。2014年3月9日,习近平在参加十二届全国人大第二次会议安徽代表团的审议时,提出“既严以修身、严以用权、严以律己;又谋事要实、创业要实、做人要实”即“三严三实”的重要论述。2015年4月10日,中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》。

以制度推动实干

4月25日召开的中共中央政治局会议要求,各地区各部门要提高执行党中央方针政策和水平。对落实的强调,在近年来的中央文件中多有体现。最直接的例子,当属《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等规章的出台,其中明确对官员群体提出警示,失责就要问责,在权力和责任的关系上,责任是第一位的。

国务院在抓落实上也不断发力。例如,2015年7月8日的国务院常务会议上,国务院总理李克强就专门听取了国务院重大政策措施落实重点督查情况汇报,并要求对落实不力的坚决处置整改。在2016年3月18日的国务院常务会议上,李克强要求,“施政之要贵在落实、重在实干!不能让



翟桂溪作 新华社发

我们的规划、举措变成镜中月、水中花,而要它看得见、摸得着,使老百姓从中切实得到实惠。”

各领域各地发力

“任而废其事,罪也”。面对改革发展的重任,各地区各部门不断在抓落实方面发力。2017年是落实“十三五”规划的关键一年,也是推进供给侧结构性改革的深化之年,落实的意义更为凸显。

在司法领域,司法部部长张军指出,必须狠抓落实。要逐项梳理中央政法工作会议和全国司法厅(局)长会议部署以及司法行政改革措施落实情况,列出时间表、路线图,采取有力措施加以推进,确保各项任务落地见效。

在环境领域,督查成为抓落实的重要手段。日前,环保部公布了4

起拒绝督查组检查、阻碍执法的恶性事件。

而在全国各地,狠抓落实也蔚然成风。

在上海,4月19日,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正赴宝山区、嘉定区调研,他强调,全市二季度目标任务已经明确,关键是抓推进抓落实。各区要牢牢把握稳中求进工作总基调,在抓推进落实上狠下功夫,确保时间过半、完成任务过半。

在河南,4月22日,省扶贫办党组召开会议,认真学习贯彻全省脱贫攻坚第三次推进会议精神。会议要求扶贫部门扭转作风、狠抓落实、沉下身子、深入基层,踏踏实实做,确保脱贫成效真实可靠。省脱贫攻坚领导小组还专门制定了《河南省脱贫攻坚重点问题清单与整改台账》,并将责任分解到省直各部门和各省辖市。

李克强签署国务院令 公布关于修改《大中型水利水电工程 建设征地区域补偿和移民安置条例》的决定

据新华社北京5月2日电 国务院总理李克强日前签署第679号国务院令,公布《国务院关于修改〈大中型水利水电工程建设征地区域补偿和移民安置条例〉的决定》(以下简称《决定》),自2017年6月1日起施行。

《决定》将《大中型水利水电工程建设征地区域补偿和移民安置条例》第二十一条第一款“大中型水利水电工程建设征收耕地的,土地补偿费和安置补助费之和为该耕地被征收前三年平均年产值的16倍。土地补偿费和安置补助费不能使需

要安置的移民保持原有生活水平、需要提高标准的,由项目法人或者项目主管部门报项目审批或者核准部门批准”,以及第二款“征收其他土地的土地补偿费和安置补助费标准,按照工程所在省、自治区、直辖市规定的标准执行”,合并修改为:“大中型水利水电工程建设征收土地的土地补偿费和安置补助费,实行与铁路等基础设施项目用地同等补偿标准,按照被征收土地所在省、自治区、直辖市规定的标准执行。”

张高丽会见阿联酋客人

据新华社北京5月2日电 (记者侯丽军)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽2日在人民大会堂会见阿联酋外交与国际合作部长阿卜杜拉。

张高丽表示,中方从战略高度和长远角度看待中阿关系。成立中阿政府间合作委员会,是落实习近平主席与穆罕默德王储关

于发展中阿关系共识的重大举措,双方要充分发挥这一机制对双边合作的统筹规划和协调推动作用。中方愿同阿方共同打造面向未来的战略合作伙伴关系,用共建“一带一路”来统领中阿友好合作的发展,使两国政治互信更加牢靠,战略合作更富活力,人员往来更为便利,贸易往来更加畅通。

《互联网新闻信息服务管理规定》颁布

据新华社北京5月2日电 国家互联网信息办公室2日发布新的《互联网新闻信息服务管理规定》,明确了互联网新闻信息服务的许可、运行、监督检查、法律责任等,并将各类新媒体纳入管理范畴。

新修订的规定提出,通过互联网站、应用程序、论坛、博客、微

博客、公众账号、即时通信工具、网络直播等形式向社会公众提供互联网新闻信息服务,应当取得互联网新闻信息服务许可,禁止未经许可或超越许可范围开展互联网新闻信息服务活动。

新的《互联网新闻信息服务管理规定》将于2017年6月1日起施行。

海底隧道最终接头对接完成 港珠澳大桥全线贯通在即

本报珠海5月2日电 (记者李刚) 经过约4小时的吊装沉放,5月2日12时,港珠澳大桥沉管隧道最后12米的接头在29米深的海底成功着床,港珠澳大桥离全线合龙仅一步之遥。在最终接头对接成功并完成焊接等后续工作之后,全长5664米的海底沉管隧道将实现合龙,29.6公里的桥、岛、隧主体结构也将实现结构贯通。

从清晨7时20分许,6000吨重的港珠澳大桥沉管隧道最终接头由世界最大单臂全旋回起重船“振华30”起吊,开始沉放,经过多次高精度调整、校对,最终接头成功着床。此后,将进行接头在水下的沉降检查和姿态调整。精度调整后,将进行小梁顶推止水等工作,完成最后的对接。

图为“振华30”起重船吊起最终接头,准备放置到预定位置。
新华社记者 刘大伟摄



重温入团誓词 传承“五四”精神



5月2日,江苏边防总队南京港边防检查站组织青年官兵来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,在“三个必胜”主题展厅外的胜利广场烈士名单墙前重温入团誓词,传承发扬“五四”精神,培养青年官兵爱国奉献、忠诚为民的精神品质。

新华社记者 李响摄

让“中国节奏”引领世界

■ 贾晋京



5月中旬,“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举行。这是继2014年亚太经合组织(APEC)北京峰会、2016年二十国集团(G20)杭州峰会之后,中国又一次重大的主场外交盛会。从APEC关注区域经济一体化,到G20升级全球治理,再到“一带一路”引领全球共赢发展,三场盛会就像三个台阶,展示出中国在全球格局中的话语权梯次上升。

全球经济发展需要国际合作机制来引领,区域经贸安排、区域集团化以及布雷顿森林体系、G20等国际合作机制,都曾为全球经济的前进方向提供指引。而在当前,全球经济出现

了许多新的变化,新兴市场与发展中国家占比快速上升,亚欧大陆成为全球生产与消费主要动力源,以新的理念与方式建设国际合作机制,已成为全球发展的迫切需求。中国在全球格局中的话语权梯次上升,正是对这种迫切需求的响应。

2014年APEC北京峰会,让“中国梦”对接世界。经过多年快速发展,亚太地区已成为世界上最具活力的地区。而在2014年迈入“十万亿美元经济体”行列的中国则是这一地区最具活力的市场。中国主办2014年APEC北京峰会的意义,正是让“中国梦”对接“亚太梦想”,实现共同发展。而2014年APEC北京峰会成果《北京纲领》则提出了亚太自贸区与基础设施互联互通的蓝图。今天看来,让“中国梦”对接“亚太梦想”,正是中国从为世界作

出经济贡献跃升到为世界作出议程贡献的一个台阶。

2016年G20杭州峰会,让“中国方案”推动世界。2016年,当G20峰会来到中国时,世界正面对经济复苏乏力、深层次矛盾凸显、新的结构性问题不断涌现的复杂局面,全球经济与全球治理又到了一个转折点,如何有效协调各国的政策、找到新的增长动力,世界的目光都在看中国。对世界经济来说,杭州峰会是新旧动能转换的节点。而中国通过凝练在“创新、活力、联动、包容”8个字中的一系列“中国方案”,推动了全球治理从稳增长到促发展的转型、G20机制从危机应对到长效治理。对中国来说,G20杭州峰会使中国迈上了为全球治理提供推动性方案的新台阶。而2017年的“一带一路”国际合

作高峰论坛,将让“中国节奏”引领世界。“一带一路”倡议的提出,改变了全球经济合作的方式,通过将“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”纳入同一个倡议体系之下,变传统的基于货物贸易进行双边往来的方式为全方位深度合作。由于“一带一路”倡议顺应时代发展所需,变传统的“由点到点”国际经贸框架为“由点到面”的合作,提出以来受到广泛欢迎,进展超出预期,成为当今时代国际经济合作的新范式。“一带一路”国际合作高峰论坛的召开,将把“一带一路”这个巨大的包容性发展平台立体展示给世界。这是中国自主设置议题、自主邀请、自主推进的一次盛会,将引领世界奏响共同发展的交响乐。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院首席研究员)



本栏目主持人: 陈振凯